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Chimie

Oxydorédu
tion FM

1 Réa
tion d'oxydorédu
tion

Une réa
tion d'oxydorédu
tion met en jeu un transfert d'éle
trons entre deux réa
tifs appelés

oxydant et rédu
teur.

Un oxydant est une entité 
himique sus
eptible de gagner un ou plusieurs éle
trons. Un rédu
teur

est une entité 
himique sus
eptible de perdre un ou plusieurs éle
trons.

Lors d'une réa
tion d'oxydorédu
tion, l'oxydant gagne des éle
trons, il subit une rédu
tion : il est

réduit. Ces éle
trons sont apportés par le rédu
teur qui subit une oxydation : il est oxydé.

2 Couple oxydant/rédu
teur

Lorsqu'un oxydant est réduit, il se transforme en son rédu
teur 
onjugué et ré
iproquement. Un

oxydant et un rédu
teur 
onjugué forment un 
ouple oxydant/rédu
teur noté ox/red .

Le passage de l'un à l'autre est formalisé par une demi-équation : ox+ n e− = red .

É
riture de la demi-équation d'un 
ouple oxydant/rédu
teur : exemple ave
 S2O3
2−

(aq)

/S
(s)

.

① Disposer l'oxydant et le rédu
teur de 
haque 
�té du signe =.

S2O3
2−

(aq)

= S
(s)

② Équilibrer les atomes de l'élément 
ommun à l'oxydant et au rédu
teur.

S2O3
2−

(aq)

= 2S
(s)

③ Équilibrer les atomes d'oxygène en ajoutant des molé
ules d'eau.

S2O3

2−
(aq)

= 2S
(s)

+ 3H2O(ℓ)

④ Équilibrer les atomes d'hydrogène ave
 des ions H+
(aq)

.

S2O3
2−

(aq)

+ 6H
+
(aq)

= 2S
(s)

+ 3H2O(ℓ)

⑤ Équilibrer les 
harges éle
triques en utilisant des éle
trons.

S2O3
2− + 6H+

(aq)

+ 4 e− = 2S
(s)

+ 3H2O(ℓ)

3 Équation d'une réa
tion d'oxydorédu
tion

On met en présen
e l'oxydant ox1 du 
ouple ox1/red1 et le rédu
teur red2 du 
ouple ox2/red2.

Pour é
rire l'équation de la réa
tion, on é
rit les demi-équations de 
haque 
ouple en mettant ox1 et

red2 du 
�té des réa
tifs (à gau
he). On les 
ombine ensuite pour qu'il n'y ait pas d'éle
trons dans le bilan.

ox1 + n1 e
− = red1 (× n2)

red2 = ox2 + n2 e
− (× n1)

n2 ox1 + n1 red2 → n2 red1 + n1 ox2

Exemple : réa
tion entre les ions Fe2+, du 
ouple Fe3+/Fe2+, ave
 les ions permanganate MnO4
−

, du


ouple MnO4
−/Mn2+

en milieu a
ide.

① On identi�e les espè
es 
himiques qui réagissent : i
i les ions Fe2+
(aq)

qui sont les rédu
teurs et les

ions MnO4
−

(aq)

sont les oxydants.

② On é
rit les demi-équations 
orrespondantes à l'aide de la méthode présentée 
i-dessus puis on


ombine de manière à supprimer les éle
trons dans l'équation-bilan.
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MnO4
−

(aq)

+ 8H+
(aq)

+ 5 e− = Mn2+
(aq)

+ 4H2O(ℓ)

Fe2+
(aq)

= Fe3+
(aq)

+ e

− (×5)

MnO4
−

(aq)

+ 8H+
(aq)

+ 5Fe2+
(aq)

→ Mn2+
(aq)

+ 4H2O(ℓ) + 5Fe3+
(aq)


